

● 聚焦长江流域产权交易共同市场第四届年会 ●

60余会员聚首 齐谋中国产权交易共同市场未来

成立“三个机构”推进共同市场实体化运作,形成实现“三个统一”之共识

◎本报记者 张良

8月16日,以上海联合产权交易所为理事长单位的长江流域产权交易共同市场第四届年会在贵州遵义召开。长江流域产权交易共同市场理事长蔡敏勇在会上指出,当前长江流域产权交易共同市场会员单位已由以交流、合作为特征的松散型合作伙伴关系,发展到以信息化和一体化发展特征为特征的紧密型战略合作伙伴关系的新时期。有关各方应当积极地、实实在在地加快推进共同市场内外的区域联合,抓紧把产权市场建设成为社会各方认可的规范、联合、统一的市场平台,建设成为我国资本市场体系中不可或缺的一部分。

共有来自长江流域南北15个省及15个省会城市、30个地级市的60多位共同市场成员出席了本届年会。会议通过了修改后的《长江流域产权交易共同市场章程》,选举产生了第四届理事会成员。上海联合产权交易所当选为理事长单位,蔡敏勇为新一届理事长,何亚斌、郑康营、陈磊为副理事长,王龙为秘书长。郑康营、王浩生当选为业务标准委员会正、副主任;何亚斌、任胜利当选为利益协调委员会正、副主任;陈磊、刘应良当选为督查工作委员会正、副主任。

统计数据显示,2006年长江流域共同市场共完成产权交易1.8万宗,占全国的55%,同比提高3.35个百分点;总成交额1518.70亿元,占全国一半以上比重,同比提高2.75个百分点。今年以来,长江流域共同市场的综合运行能力不断增强,配置资源能力不断提升,产权交易宗数和成交金额继续攀升,市场份额进一步提高。目前,在长江流域共同市场公开挂牌交易并成交过户的产权项目覆盖全国30个省市,交易对象涉及全球30个国家和地区的企业及自然人。2006年已有6万多家各类企业参与并购重组,为各类企业吸引增量资金超过1000亿元,预计今年可以突破7万家。

蔡敏勇表示,产权交易共同市场正处于发展的重要时期,尤其是当前我国产权市场正处在一个由政策性、地方性市场向市场化、资本化、区域化、全国化甚至国际化方向快速转化和发展的时期。产权交易共同市场作为一个跨地区产权交易的行业组织,对信息系统、交易规则的逐步统一、机构间的深度合作、交易方式的创新、市场联动监管、行业自律等一系列问题亟待深入研究,寻求突破。为此,长江流域产权交易共同市场今后三年的目标就是要把共同市场建设成为立足长江流域、服务全国、面向世界的国际性产权交易共同市场。

信息共享仅仅是第一步。在各产权交易机构老总看来,下一步,长江流域产权交易共同市场还需实现“三

个统一”。首先,构建共同市场项目挂牌、报价询价、信息披露、交易管理、数据统计、项目推介、竞价交易等共享系统,构建“长江流域产权交易网上共同市场”,以信息化加快区域性产权交易一体化;其次,信息发布标准、收费标准、交易规则,也将在各产权交易机构间逐步实现统一和接轨,这有利于推动共同市场成员联手开展异地并购推介和交易活动;此外,共同市场还将建立统一组织,成立推进共同市场实体化运作的“三个机构”,即业务标准委员会、利益协调委员会和督查工作委员会。通过“三个机构”运作,进一步完善交易规则、业务规范标准、利益共享机制,并建立机构之间重大问题磋商和自律机制,促进共同市场成员单位以及产权交易行业的风险防范能力。

在谈到此次长江流域产权交易共同市场年会的重要意义时,湖北省产权交易中心主任何亚斌告诉记者,国资委副主任李伟在今年4月于厦门举行的企业国有资产管理暨产权交易机构工作会议上的讲话,为产权市场发展打下坚实基础,而共同市场的新一轮发展将促进产权市场迈向新的台阶。

今年4月,李伟强调,国资进场交易,要做到应进必进,能进则进。各级国资委在产权管理工作中要注重解决在规范中促进国有企业改革,按照市场机制的要求做好产权管理工作,处理好监管和服务的关系,不断创新监管制度与监管方式。



■ 交锋



众老总话说 产权交易共同市场

◎本报记者 张良

目前全国性的产权交易共同市场主要包括长江流域产权交易共同市场、北方产权交易共同市场、西部产权交易共同市场和黄河流域产权交易共同市场等。各共同市场之间虽然偶有会员重叠,但基本按照地理区划各自成立。本次年会的工作报告中提到,“各个产权交易机构必须从单打独斗向规范、联合、统一的资本市场方向积极过渡,这是一个不可逆转的战略方向。”那么,在共同市场业已形成的基本格局下,各位产权界的老总对于产权交易共同市场今后的走向又有怎样的预判呢?

重庆联合产权交易所副总裁任斌认为,各个产权共同市场只是中国产权市场在阶段性发展过程中的需要,今后会逐步趋于统一。他表示,目前全国共有270多家产权交易机构,其中仅国资委确认的产权交易机构就达60多家,因此,先发展区域性产权市场,有利于国家有关部门对产权市场的监管,待到区域市场发展成熟再统一成为一个大产权市场。

江西产权交易所总裁任胜利表示,证券市场的股票是标准流通的标的物,投资者在几乎所有地区都可以买卖股票。与股票不同,产权市场交易的标的物并不是标准流通的标的物,它们大都集中在一定区域范围之内进行交易,所以产权市场需要区域性的产权交易共同市场。由于地缘文化相近、经济也比较活跃等因素,长江流域产权流动的互补性比较强,具体言之就是资产并购的双方有互补性,并购企业的文化也比较相近,因而容易形成区域产权市场。

成都联合产权交易所总经理杨晓筋则称,现阶段各个产权交易共同市场更多的是信息平台的共享,并不牵涉太多的经济利益在其中。由于种种因素的存在,今后的产权市场想要形成全国统一的平台并不容易。

浙江产权交易所董事长颜春友指出,要形成全国性的统一的产权市场目前还不到时间。现在在各省乃至县产权交易机构中有不少是有其个性化和特色化的交易机构,在各省市产权交易机构有差异的情况下,只有找到长江流域共同市场与其他共同市场的共同点,才能在进一步促进区域的产权交易的同时打破区域间的封锁。

■ 高端

正确理解产权交易机构的非营利性



◎江西省产权交易所总裁 任胜利

根据我国产权市场的构架,交易机构在市场体系中处于中间位置,上有监管部门、下有运行主体,主要职能是承上启下的市场平台。

市场平台的根本属性就是非营利性。按照资本市场的体系构成,监管部门一般由政府部门或准政府部门组成,运行主体一般是市场中的营利主体,而非营利性是产权交易机构区别于其他两个层次的最显著、

最根本的性质特征。笔者认为,产权交易机构的非营利性主要表现在它不是一个市场平台,其主要特征在于以下三个方面:提供交易设施;维持设施运行;收入用于设施和场所运营的成本,盈余部分进行风险积累,用于“维持市场和设施”。

为了理清对产权交易属于市场平台的基本概念,这里需要纠正一个误区:不少从事产权交易的业内人士,在判断交易机构的性质时,往往简单地把公司制还是会员制作为标准。其实,判断交易机构是不是市场平台,无需关心其是公司制还是会员制,关键看其是营利性还是非营利性。因为公司制还是会员制仅仅是组织或机构依法登记时出资的形式不同而已。出资人的出资形式并不能决定机构的自身定位,更不能判断非营利性还是营利性。

另外,为了加深对产权交易机构应当定位于非营利性的理解,必须对非营利性的内涵有基本了解。在任何市场里面,实现交易就需要场所和设施作为载体,产权交易当然不能例外。所以,产权交易机构在

运行中不能因为是非营利性就不顾成本,形成入不敷出的局面。相反,要保证产权交易机构的非营利性,其合法收入一定要大于运行费用,并需要留出一定量的盈余空间,防范市场运行风险,弥补不同时期的运营费用。这就说明,判断产权交易机构是营利性还是非营利性,关键是看交易机构运营的剩余部分是否用来进行资本投资并追求市场利润最大化。如果产权交易机构的收入仅仅用来维持设施和运行费用,这样的交易机构就属于非营利性的。

长期以来,由于对机构性质的模糊认识一直延续至今,所以,全国产权交易机构定位不清晰的现象依然存在。如果我们产权交易界的人士对自身机构属于非营利性的平台还是营利性的市场运行主体,还是二者兼有的混合机构,在这样重大问题都模糊不清,产权市场谈论“规范”就没有起码的资格。更有甚者,如果产权交易机构以运行主体或者经纪人定位,在交易平台上自买自卖,可以断定,这样的产权交易机构已经不属于非营利性性质,在买卖双

方当事人中间丧失公平公正立场的可能性极大。

产权交易机构要实现自身职能就应当以非营利性定位。因为产权交易机构的交易标的物要求其必须具备有社会联系面广、信息流量大、涉及当事人权益大,以及出具的交易凭证需要持久稳定等特点,必须在维护市场和设施上长期投入。所以,产权交易机构不同于一般的社会中介组织,它的最重要的职能是维护市场。因而,交易机构必须与市场中的监管者和运行主体具有不同的性质,而只有非营利性才能较好地区别于监管部门和运行主体。我们不可能设想:扮演场所和舞台角色的交易机构与市场买卖双方一同参与交易。道理很简单,交易平台一旦与运行主体的某一方利益目标趋同,共同利益的产生将使交易机构从非营利性转为营利性。因为只有交易机构成为营利性,才能实现他们之间的共同利益。交易机构“变性”的结果是损害其他交易者的利益,因为它搬走了市场制度公平公正的基石。

┌一周

李荣融: 进一步完善国资管理体制

国资委主任李荣融日前在《求是》杂志撰文指出,国资委成立四年来,国有资产管理体制改革和国企改革取得积极进展,站在新的历史起点上,面临着新的机遇和挑战,国有企业改革、发展、创新的任务依然十分繁重。今后,国资委将进一步完善国有资产管理体制,搞好国有企业,发展壮大国有经济。

李荣融强调,深化国有资产管理体制改革,目的就是要解决国有资产管理面临的体制性障碍,从根本上解决出资人不到位和多头管理问题,进一步推进国有企业改革和发展。他指出,深化国有资产管理体制改革,一要坚持政企分开、政资分开,政府公共管理职能与国有资产出资人职能分离;二要坚持权利、义务和责任相统一,管资产与管人、管事相结合,落实国有资产保值增值责任;三要坚持所有权与经营权分离,维护企业经营自主权和法人财产权;四要在国家所有的前提下,由中央政府与地方政府分别代表国家履行出资人职责,分级代表,分级监管。

创业板: 深交所层面筹备基本就绪

创业板在深交所层面的筹备工作已基本就绪,但具体推出时间尚难明确。

深交所副总经理宋丽萍日前在深圳举行的“2007资本中国年会”上透露,按照证监会主席尚福林去年12月1日在深圳中小企业论坛上的谈话精神,多层次资本市场包括主板市场、中小企业板、创业板及代办股份转让系统等四个层次。根据证监会的统一安排,深交所也正在积极研究、积极推动,争取能建成四个层次的市场。

宋丽萍称,目前深交所正在全力以赴筹备创业板,创业板在深交所层面的准备工作已经基本做好了。

国企改革: 沈阳年内全面完成

8月18日,沈阳市国资委透露,截至目前,沈阳市24户重点企业已经基本完成改制重组,特别是机床、鼓风机等企业改制工作,上半年取得重大突破。全市国企改革任务将于年内全面完成。

在改制过程中,沈阳市国资委全面建立国资监管体系,国有资产实现大幅增值。对机床集团等30户重点企业全面履行出资人职责,实行列名监管。在12个区县组建了国有资产经营公司,实现全覆盖监管。全市经营性国有资产由三年前的1260亿元增加到1793亿元,净增533亿元,增长42%;净资产由201亿元增加到357亿元,净增156亿元,增长78%。目前,沈阳市国有及国有控股企业由三年前的520户减至62户。

北京产交所: 倡议“绿色”出行

为了践行“绿色奥运”的理念,北京产权交易所日前向全体员工和会员机构发出倡议:积极响应《市政府致首都市民的一封信》的号召,认真执行《交通管理措施公告》,8月17日至20日不开车,在“好运北京”赛事期间少开车,乘坐地铁、轻轨、公共汽车等公共交通工具有上下班;在空气质量良好的地方,采用骑自行车、步行等方式上下班;尽量减少自驾车的使用;与他人拼乘出租车;文明驾车、环保驾车,文明使用公共交通系统。(张良整理)

■ 走近交易所

南方联合产权交易中心昨揭牌

◎本报记者 霍宇力

昨日下午,经广东省政府批准,南方联合产权交易中心揭牌仪式在省政府2号楼隆重举行,广东省省长黄华华出席了揭牌仪式。

据介绍,南方联合产权交易中心是广东省政府批准设立、广东省国资委牵头组建的省级产权交易平台。南方联合产权交易中心是推进国有企业产权改革的操作平台,将强化产权交易监管,防止不规范产权交易行为。根据广东省政府的部署,在条件成熟时逐步建立全省统一的企业产权市场体系,广泛吸引各类所有制企业进场交易,在此基础上,逐步辐射到泛珠三角其他省市,并争取中央企业产权交易业务。

南方联合产权交易中心将遵照“公开、公平、公正”原则,坚持规范和高效运作,促进国有资产保值增值,在遏制产权交易领域商业贿赂方面发挥积极作用。

南方联合产权交易中心董事长高庆表示,南方中心将按照“高起点、高标准、高品位”的要求进行平台建设,畅通投融资渠道,拓展服务空间。南方中心将主动打通各个层次资本市场,突出企业并购业务,充分发挥直接融资平台功能,有效控制各种交易风险,为广东省建设金融强省、促进多层次资本市场的繁荣发展贡献力量。

南方中心将根据省政府、省产权市场建设联席会议的统一部署,按照“监管机构、信息披露、交易规则、审核鉴证和收费标准”五统一的要求,在各地市的支持下,大力配合推进广东省产权市场资源整合,尽快形成全省统一市场,并逐步把服务区域从省内拓展到泛珠三角地区,积极推动泛珠三角区域产权交易共同市场的发展。